

# 为安享幸福晚年提供标准助力

两部门详解新版养老服务标准体系建设指南

养老服务问题备受社会关注。以标准引领养老服务体系化、规范化发展,下一步有哪些新举措?近日,市场监管总局和民政部联合召开新闻发布会,解读近期发布的《养老服务标准体系建设指南(2025版)》。

据介绍,为更好发挥标准化对促进养老服务高质量发展的基础性、引领性作用,民政部、市场监管总局(国家标准委)近期共同组织编制了《养老服务标准体系建设指南(2025版)》。

全国社会福利服务标准化技术委员会副主任委员兼秘书长甄炳亮介绍,相较于2017版的养老服务标准体系指南,此次修订主要从体系框架结构、分类方式、标准对象覆盖范围、体系编码等方面作了调整和扩充。

加快适应养老服务新业态、新技术和新模式快速发展的需要,此次修订充分考虑居家、社区、机构等不同服务场景的特点,规范了与老年人生活密切相关的照料、精神慰藉等各项服务,为推动养老服务体系化、规范化发展奠定了坚实基础。同时,紧跟银发经济发展趋势,增加“委托咨询服务”“旅居养老服务”等指标。

此次修订强化标准与政策实施协同,聚焦“加快适老住宅建设,推进家庭适老化改造”“重点完善‘适老宜小’产品安全和质量标准”等政策文件要求,增加“适老化改造服务”“安全管理”“科技助老”等指标,进一步凸显“健康护理”“康复服务”等内容。

如何通过标准化手段促进老年人产品和服务提质、培优、增效?市场监管总局标准技术司副司长王玉环表示,这不仅体现在养老服务的标准化工作上,还体现在适老化改造和老年用品方面。

王玉环介绍,近年来,市场监管总局联合民政部等部门统筹协调适老化改造国家标准,重点加快适老化公共基础设施、适老家居环境设计、适老产品研发、解决老年人数字鸿沟等领域国家标准研制,适老产品和服务标准供给持续加大,如目前已累计发布262项与适老化、无障碍相关的国家标准,以及适老家电、适老家具、老人鞋、成人纸尿裤等老年用品国家标准。同时,相关部门通过标准的实施,引导企业提升现有产品的通用性、兼容性水平,开发更安全、易操作、更适用于老年人消费群体使用的产品。

王玉环表示,下一步,市场监管总局(国家标准委)将针对老年人可感可及的康复辅助器具、纺织服装、家居家电、公共设施、智能产品、生活服务等重点领域,加快适老标准研制,为广大群众安享幸福晚年提供标准助力。

(据新华社电)

川汇区老干部综合服务中心

## 举办学习贯彻党的二十届四中全会精神专题辅导报告会

□通讯员 苑昆鹏

**本报讯** 为引导川汇区离退休干部深刻领会党的二十届四中全会精神核心要义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,近日,川汇区老干部综合服务中心举办学习贯彻党的二十届四中全会精神专题辅导报告会。

报告会上,该服务中心相关负责人围绕党的二十届四中全会重大历史定位与现实意义、“十四五”时期发展成就、“十五五”时期关键任务部署、离退休干部服务高质量发展的时代价值等,进行了系统阐述。他结合川汇区“一区四高五个川汇”建设实践,以接地气的“家常

话”,解读政策要点,生动阐释“发展银发经济”“积极开发老年人人力资源”等实践内涵,让抽象的政策理论转化为离退休干部易懂的内容。

学习现场,离退休干部精神矍铄、专注投入,手中的笔记本记得密密麻麻;交流研讨环节,他们踊跃举手、畅所欲言,结合各自工作经历分享学习感悟。“党的二十届四中全会为国家发展绘就了宏伟蓝图,我们虽已离开工作岗位,但初心不改、担当不减!”一位川汇区老年书画协会会员动情地说道。离退休干部纷纷表示,将持续发挥政治优势、经验优势、威望优势,把学习成果转化为建言献策、服务基层的实际行动,为川汇区高质量发展注入源源不断的“银发智慧”与“银发担当”。

## 学习消防安全知识 提升应急自救能力



□通讯员 鲁旭阳 文/图

**本报讯** 为普及消防安全知识,增强离退休干部消防安全意识,近日,市委办公室举办“全民消防、生命至上——安全用火用电”讲座。

讲座上,周口市消防救援支队工作人员结合生活实际,通过图文并茂的方式,就生活中火灾隐患的排查、消防安全规范的遵守及注意事项,特别是特殊物品与相关设施的防火灭火措施,向离退休干部进行了详细讲解。

现场互动环节,离退休干部在工作人员的指导

下,亲自操作灭火器,学习“提、拔、握、压”的使用技巧,进一步提升了火灾应急处置能力。工作人员耐心解答了离退休干部关于公共场所燃气报警器安装、烟雾报警器日常维护及家庭防火救灾等方面的问题。

通过此次讲座,离退休干部不仅学习了实用的消防技能,更对消防安全的重要性有了更深刻的认识。他们纷纷表示,今后将进一步增强消防安全意识,带动家人和身边群众提高防火警惕性,及时消除安全隐患,共同建设和谐稳定、平安幸福的美好家园。